



УДК 323.324

Политика и идентичность*

В. В. Синиченко

Восточно-Сибирский институт МВД, г. Иркутск

Статья посвящена анализу книги «Политическая идентичность и политика идентичности», подготовленной в Приволжском федеральном университете коллективом авторов под руководством профессора О. И. Зазнаева.

Ключевые слова: идентичность, политика, этнос, политический процесс, Россия, демография, государственная этнополитика, черноморский регион.

В книге «Политическая идентичность и политика идентичности» коллектив авторов под руководством профессора О. И. Зазнаева ведет разговор о политологических проблемах. Предмет размышлений авторов составляет понятие идентичности. Исследователи анализируют:

- «национально-государственную идентичность», феномен ее проявления за рубежом (на примере Канады) и в современной России;
- взаимосвязь национальной и религиозной идентичности;
- вопросы взаимосвязи этнической идентичности и государственной этнополитики;
- проблемы партийной идентификации в рамках политической культуры;
- влияние демографического фактора на политическую идентичность в современной России;
- виды региональной идентичности на постсоветском пространстве;
- особенности феномена идентичности в черноморском и балканском регионах;
- характеристики политической идентичности в движении «антифа».

Книга, написанная живым и доступным языком, предназначена для широкого круга читателей – журналистов, профессиональных политиков, студентов, преподавателей, научных работников. Авторы работы – специалисты по проблемам гражданского общества, читают политологические курсы в Казанском (Приволжском) федеральном университете. В своих исследованиях они базируются на богатых традициях и достижениях политической социологии, включая в нее проблематику политической философии и политологии. Такой расширенный подход к предмету и методу политической социологии, как представляется, вполне оправдан, поскольку границы между политиче-

* Рец. на кн.: Политическая идентичность и политика идентичности : очерки / под ред. О. И. Зазнаева ; Казан. (Приволж.) федер. ун-т. – Казань : Отечество, 2011. – 230 с.

ской социологией и другими областями политической науки часто весьма условны и относительно.

По замыслу, книга, в которую вошли разноплановые статьи, посвященные анализу феномена «идентичности», должна была вызвать не только интерес у людей, связанных с политической практикой в современной России, но и дать ответ на теоретические вопросы – что же такое «политическая идентичность», какими способами она достигается и как распадается.

На самом деле авторам не удалось дать единого определения идентичности, а механизм ее формирования понимается авторами по-разному – кто-то делает ставку на глубинные культурные коды, кто-то – на политику государства, которое с помощью подогревания интереса к общенациональным мероприятиям (вроде спорта) пытается культивировать политическую идентичность. Поэтому книгу, наверное, стоило бы назвать не монографией, а очерками или сборником статей.

В первой главе работы «Национально-государственная идентичность: зарубежный опыт и Россия» логика изложения материала прослеживается достаточно четко. В первой главе книги рассмотрены, прежде всего, методологические проблемы идентификации, а также институциональные принципы организации общества, определяющие формирование политической идентификации. В этой части также затронут ряд ключевых проблем социальной и политической антропологии, в частности, значение и роль политики для человека.

Во второй – «Национализм и этническая идентичность» и третьей главе «Этническая идентичность и государственная этнополитика: вопросы взаимосвязи» – авторы рассматривают в качестве основной формы идентичности национализм. Следует отметить, что ключевые, базовые определения национализма и этничности оцениваются авторами с разных сторон и разных точек зрения, что придает этим понятиям необходимую объемность и глубину.

В четвертой главе «Партийная идентификация в контексте политической идентичности» в достаточно нетрадиционной манере рассмотрен целый ряд проблем, принципиально важных для изучения партий и партийных систем. К числу этих проблем относятся вопросы идентификации и деидентификации партии, политической социализации, влияния семьи на партийные предпочтения ее членов.

Другой важной проблемой, рассматриваемой в пятой главе книги, является взаимодействие демографии и политики в современной России. По мнению автора раздела, демографическая статистика свидетельствует о том, что формируется идентификация русских как вымирающего этноса. Это, в свою очередь, делает политическую социализацию русских ущербной, не позволяя русским оптимистично взглянуть на развитие русской государственности.

Автор, в частности, обращает внимание читателя на то, что сокращение численности населения на Дальнем Востоке и в Сибири формирует психологическую готовность к возможности утраты этих территорий в будущем и отождествлению себя со стареющей Европой. Сокращение численности сельского населения в России приведет (считает автор) как к увеличению числен-

ности мусульманских народов в структуре населения России, так и к росту национализма среди горожан.

Весьма насыщенной является заключительная часть книги, где анализируется региональная идентичность в Центральной Азии, на Кавказе, в черноморском регионе, на Балканах. Здесь подробно разбираются основные психологические аспекты взаимодействия государства и общества, а также генезис и развитие нации-государства.

Глава 9 «Движение “антифа” в современной России: формирование политической идентичности» во многом подводит итоги всего исследования, показывающего, как возникает и развивается явление идентичности, каким социальным содержанием оно наполняется, какие противоречия и социальные конфликты оно порождает в своем развитии.

Можно сказать, что рецензируемая монография – это развернутое публицистическое высказывание, сделанное политологическими средствами. По существу, это книга диагнозов. И практически все эти диагнозы неутешительны.

Для выстраивания формы рефлексии активно заимствуются чуть очищенные от прежних содержаний советские смысловые ресурсы и советская символика. Взамен ясного видения вещей в общественном сознании на всем протяжении нулевых годов разрастались, счастливо избегая эффективного критического анализа, чрезвычайно архаичные по своей структуре мифологемы.

Резюмируя, можно сделать вывод, что книга «Политическая идентичность и политика идентичности» является заметным событием в сфере политической науки.

Policy and Identity

V. V. Sinichenko

East Siberian Institute of the Ministry of Home Affairs, Irkutsk

The article offers a review of the book «Political identity and policy of identity», edited at the Volga Federal University by the group of authors under the tuition of Professor O. I. Zaznayev.

Key words: identity, policy, ethnos, political process, Russia, demography, state ethnopolicy, the Black Sea region.

Синиченко Владимир Викторович – доктор исторических наук, профессор кафедры философии, психологии и социально-гуманитарных дисциплин Восточно-Сибирского института МВД, 664009, г. Иркутск, ул. Лермонтова, 110, 8(3952)420179, e-mail: vova_sinichenko@bk.ru

Sinichenko Vladimir Viktorovich – Doctor of Historical Sciences, Professor of the Department of Russian History and Economics, the East Siberian Institute of the Ministry of Home Affairs, 664009, Irkutsk, Lermonov St., 110, phone 8(3952)420179, e-mail: vova_sinichenko@bk.ru